

总第1080号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349
 电子版:www.zjrrb.com
 E-mail:zhj9759@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

一个小家庭带动社会谱写一曲没有休止符的大爱乐章

王婉贞家的爱心传递

■记者谢邹翔

在舟山群岛的岱山，人们传颂着一个爱心家庭，更多的人参与了他们开展的活动，甚至加入了他们的义工队伍，这就是王婉贞一家。

不甘平淡，年近50的她当了“姐”

跟王婉贞聊天时，感觉她一直是那么开心，然而，听她说起自己的经历，却让人心酸那坎坷的经历。

1997年，44岁的王婉贞下岗了，她四处求职，却因为年纪大了，又没技术而屡屡碰壁。王婉贞有些失落，但她是个好强的人，在随后的日子里，她骑着车卖过水果，摆过地摊，却始终无法找到精神支点。

就这样过去了5年，王婉贞一直不满意自己的状态，她希望可以学到一技之长改变现状。于是，她决定学车。这个初中文化，从未与机械打过交道的中年妇女，为了学有所成，她刻苦练习，时时琢磨着驾驶技术，洗脸都会把脸盆拿来当方向盘，吃饭时候把筷子当挡位杆，晚上看电视连遥控器也不放过，扳来扳去练手感，就是凭借着这股执着，49岁时王婉贞顺利通过了考试，有了驾驶技术。

2002年，王婉贞开起了出租车，成了一名“姐”。

“巾帼爱心便民车”成了当地的“名车”

那些年，岱山出租车的风评并不好，车况差、服务差、要宰客。每当听到这样的评语，王婉贞就会很不舒服，似乎别人说的就是她。“我自己一个人努力做到服务态度好根本不起作用，毕竟一个人的力量是有限的，想要改变状况，需要大多数的出租车师傅共同努力。”

岱西敬老院有一位老人，

2009年3月5日，王婉贞叫上平时要好的14位“姐”，自发组织了学雷锋志愿者服务车，开展“黄丝带”服务活动，为城区里的老、弱、病、残、孕等一些行动不便者提供免费乘车。

同年4月28日，岱山县“蓬莱仙岛爱心车队”授牌仪式在文化广场举行，岱山当地的18位出租车司机成为了首批志愿者，王婉贞印好免费服务的名片，分送到岱山各个社区和敬老院。她免费接送当地困难群众，其中接送敬老院老人占了大部分。王婉贞说：“我这辆车就是接送老人的专车。”岱山街头，这辆独特的“巾帼爱心便民车”成为了当地的名车。

结对孤苦老人 做好事比拉客还多

10年前的一个夏日，烈日当空，天气热得让人喘不过气来，王婉贞在一个公交站旁载客，她看到一个年纪很大的老人颤颤巍巍在等公交车。于是，她招呼老人坐出租车，说是拼车，一个人5元就够了。老人却说，5元太贵了，公交车只要2.5元，差一半的价钱不如辛苦点坐公交。王婉贞听了很心酸，邀老人上车，免费送他回家。路上，王婉贞了解到，老人住在岱西海丰村，名叫毛杏金，70多岁，他的儿子去世，儿媳改嫁了，留下4岁的孙女由老人抚养，生活十分艰辛。送老人回家之后，王婉贞的心里一直放不下老人，担心他能不能照顾好身体和小孙女。从此，她和老人结了缘，隔三差五会去看看老人，送些吃的、日用品，还会帮着做些老人不方便的事。

这次经历，让她感到有这么一群老人，孤苦无依，需要有人帮助。

岱西敬老院有一位老人，

的报答。”

王婉贞结对的老人中，有几个是身患绝症的。2011年3月，高亭镇的刘桃女因为身患癌症，身体及心理承受巨大折磨，对生活几近失去信心，王婉贞在知道这一情况后，每隔两天就会去看望她，陪她聊天。刘桃女在杭州做完手术身体非常虚弱，王婉贞二话不说，自己一人坐车赶到杭州去看她，当王婉贞突然出现在她面前时，她激动地掉下了泪水，重拾了生活的信心。

如今，王婉贞结对的8人中已有4人离世。现在，她又重新结对了10个老人，一如既往地照顾他们。从2002年起，到2012年，王婉贞干了10年的“姐”，10年里，她做的好事比她拉的客人还多，她的同事们经常这样对她说：“报答啥呀，只要您健健康康长寿，就是对我最好

的报答。”

王婉贞的爱心带动了一家人，一家人的爱心带动了身边的亲友们。

女儿凌王女从小耳濡目染母亲的爱心付出，王婉贞认识毛杏金老人时，她刚考上公务员，拿到第一个月工资，她就买了生活用品，带着200元慰问金，和妈妈一起看望老人，这一帮就已有10年了。

如今凌王女是岱山县义工

全家人都是义工

王婉贞的爱心带动了一家人，一家人的爱心带动了身边的亲友们。

女儿凌王女从小耳濡目染母亲的爱心付出，王婉贞认识毛杏金老人时，她刚考上公务员，拿到第一个月工资，她就买了生活用品，带着200元慰问金，和妈妈一起看望老人，这一帮就已有10年了。

如今凌王女是岱山县义工艺术团团长、网络义工版主、阳光敬老义工队秘书长，“中国造血干细胞捐献”和“中国人体器官捐献”志愿者，曾获得中国青年志愿者优秀个人、浙江省杰出志愿者等荣誉。她组建的义工艺术团，5年来，坚持下乡义务演出40余场，送戏服务从社区发展到部队、渔农村、船舶基地，遍及岱山的每个角落；她把义工事业带到网络，发动广大网友参与到现实的奉献与温暖中来，组织与民工子弟学校爱心结对；组建了岱山县首支城管志愿者队伍；带头和7名队员成为了“中国造血干细胞捐献志愿者”，帮助菜农一年卖出1500公斤滞销田头的大白菜；还帮助岱西农户毛彩娣寻找葡萄销路……

如今凌王女是岱山县义工

送困难群众。有了女儿女婿的支持，王婉贞的爱心服务车又开始充当起了“义工车”和“救护车”……

如今凌王女是岱山县义工

艺术团团长、网络义工版主、阳光敬老义工队秘书长，“中国造血干细胞捐献”和“中国人体器官捐献”志愿者，曾获得中国青年志愿者优秀个人、浙江省杰出志愿者等荣誉。她组建的义工艺术团，5年来，坚持下乡义务演出40余场，送戏服务从社区发展到部队、渔农村、船舶基地，遍及岱山的每个角落；她把义工事业带到网络，发动广大网友参与到现实的奉献与温暖中来，组织与民工子弟学校爱心结对；组建了岱山县首支城管志愿者队伍；带头和7名队员成为了“中国造血干细胞捐献志愿者”，帮助菜农一年卖出1500公斤滞销田头的大白菜；还帮助岱西农户毛彩娣寻找葡萄销路……

如今凌王女是岱山县义工

家人实在不能照顾到那么多需要照顾的老人。2010年1月，王婉贞组织一批义工，成立了阳光敬老义工队。

说起义工，王婉贞就有说不完的话。她有四姐弟，两个在定海，两个在岱山，女儿也在身边，还有弟弟和弟媳妇，一家人都是义工，大家做起事来特别开心。更高兴的是社会上有这么多的好心人，听到义工队招人，纷纷闻讯加入，其中有老年、中青年，职业也涉及到辅警、工人、普通的家庭妇女、驾驶员、渔民和外来务工者，义工们各有专长，电工、木匠、泥水匠一应俱全。

王婉贞的家成了义工队的办公室。“办公室”的墙上挂着阳光敬老义工队一览表，另一面墙上则是义工队的简章、活动照片等等。

王婉贞说，在这个义工队的50多名义工中，年纪最小的才20出头，年纪最大的有75岁了。这支义工队伍为敬老院买去日用品、食品；到敬老院洗衣服、与老人共度元宵，帮老人按摩、洗发、剪指甲……

5年多来，这支队伍先后开展各类送温暖活动158次，服务老人、残疾人等困难群体6000余人次，义务服务1500余小时，捐款捐物价值超过4万元。

现在，王婉贞一家又开始张罗“爱心转站”，希望将大家不要的用品集中起来送给有需要的人，做好资源合理配置，物尽所需。中转站已经陆续在收集物品了，只是目前没有收的场所，收过来的东西只能堆在家里。义工队正在找寻合适的场地，将中转站做得正规化，长效化。

阳光敬老义工队风靡岱山
渐渐地，王婉贞感觉到一

行进浙江·精彩故事
寻访最美家庭
转作风 走基层

悲剧是如何发生的？

贵州毕节4名儿童集体喝农药自杀事件调查

■吴涛 胡星 骆飞

9日晚，贵州省毕节市七星关区田坎乡4名留守儿童在家中死亡。这4名儿童是一兄三妹，最大的哥哥13岁，最小的妹妹才5岁。警方的初步调查结论是疑似集体喝农药自杀，这起悲剧究竟是如何发生的？

深夜悲剧

贵州省毕节市七星关区田坎乡茨竹村是四兄妹出生和长大的地方。田坎乡离七星关区有110多公里，是七星关区最远的乡。茨竹村是贵州省的一类贫困村，全村2400多人，经济来源靠像孩子们的父亲张方其一样外出打工和种地，村里的留守儿童有20多个。

记者11日来到孩子们的家看到，这是一栋位于路边的3层小楼，1楼基本空置，2楼一个房间凌乱地摆放着沙发和电视机，一个房间的角落里堆着3麻袋玉米，大概有1000来斤，还有一个房间放着一些腊肉。3楼是四兄妹住的地方，记者在这里发现一个木桶，其中盛着玉米饭，地上还晒着四季豆。房屋后面有一个猪圈，里面养着两头猪。

同村的村民张启付是第一个发现四兄妹出事的人。事发当晚，就在他们家旁边修房子累了的他正靠着摩托车在休息，当时已经是晚上11点多，他忽然听到张方其家房子方向传来“呼、呼”的声音。“我当时以为是有野猪，就拿着电筒跑过去看，结果就看到一个孩子倒在地上，正在抽搐。”张启付说。

发现情况不对后，张启付赶紧打电话报警，并且拨打了120。随后，乡卫生院医生和警察赶到现场，破门而入，将孩子送去抢救，但孩子们的生命还是没有救回来。

村党支部书记高华成告诉记者，孩子们的母亲任希芬在2014年3月外出打工，今年3月外出打工。这栋3层楼房修建于2012年，“大概花了十几万，可能是他以前在海南打工赚的钱”。

家暴和孤独
记者采访了解到，四兄妹在家暴的环境里成长，性格孤僻。而在母亲出走不知去向，父亲也外出打工后，性格孤僻的四兄妹就如同生活在与世隔绝的孤岛上。从此之后，四兄妹包括最小5岁的妹妹在内，不仅生活要全

部自理，还要养家里的两头猪。

张方其外出打工后，四兄妹辍学。此后兄妹们就好像与世隔绝。村民肖文英说，有时路过他们家门口时，听到里面有声音，但一敲门，就什么声音都没了，也不开门。

周围的村民说，白天很难知道他们兄妹在不在家，因为门都是关着的。只有晚上开灯或开电视机时，才知道有人在家。

说，兄妹们成为留守儿童后，乡里为他们建立了留守儿童档案，并确定村支书高华成和包村干部张胜为一对一帮扶对象。

张胜对记者称：几乎每一次老大不去上课，他都会去他家里做工作，“给他讲在学校有免费的营养午餐，可以和大家一起玩”。

在兄妹们辍学后，乡干部和学校教师前后6次去动员回校上课。胡海峰说，他5月13日第二次到他们家时，听到孩子在里面跑，但怎么敲都不开门。“我只好找到孩子二爷爷，请他随时注意孩子情况，还叫周围的两个小孩多找他们玩”。

然而，这些并没能阻止悲剧的发生。

肖文英说，孩子们家并不缺东西，吃的穿的都有，主要是没有人来安排，没有人照顾和关心。

老大以前曾有过轻生的行为，但并未引起重视。孩子们的二爷爷张仕贵说：“老大被打得厉害了，就叫嚷着‘喝敌敌畏，跳河’，有一次出去跳河，被旁边的金沙县的派出所发现送了回来”。

事发后，孩子们的父母依旧音讯全无。

田坎乡政法书记胡海峰

意识流

给留守儿童 一丝生命的光亮

■阮向民

去向，父亲外出打工，远离了残忍的家暴后，孩子们的心理防线却最终崩溃了。

这足以说明在他们眼中，心理的孤僻比身体的折磨更可怕，更残忍，更让人看不到活着的希望。

人是群居动物，一个人不管性格多么内向，甚至孤僻，也不可能长期忍受与世隔绝的生活方式，或者说孤僻本身就是生活在自我封闭这样一种真空状态之下的畸形的性格养成。尤其对于孩子来说，他们对于眼前这个全新的未知的世界有着更多的期盼和憧憬，而一旦他们的世界被描绘成只有暴力和孤独的时候，那会是一种怎样的绝望？以极端的方式结束自己的生命，并非缘于一朝毒打，或者一次体罚，而是长期以来内心中看不到一丝生命的光亮。

在贵州这样的劳动力输出地，留守儿童的生存状态当引起社会的强烈关注，虽然自杀仅仅是极端个例，但孩子们从小在缺乏亲情，感受不到温暖的环境中成长，性格是孤僻的，心理是畸形的，最终也很难以一种阳光的姿态融入到这个社会。

用亲情和温暖，给留守儿童一丝生命的光亮，是家庭，也是社会的责任。